

文章编号: 1006-4354 (2004) 02-0027-03

# 2003年8月渭河洪灾成因分析及对策

张永红, 葛徽衍

(渭南市气象局, 陕西渭南 714000)

**摘要:** 从气象、水文、地质等方面, 分析了渭河洪水灾害发生的内在原因和外在原因, 并提出了发展对策, 为渭河防汛减灾献计献策。

**关键词:** 渭河; 洪灾; 成因

**中图分类号:** P426.616

**文献标识码:** B

2003年8月下旬到10月中旬, 渭河流域渭南段接连爆发5次洪峰。河水倒灌进入渭河下游的12条南山支流, 导致脆弱的支堤10处决口, 淹没农田6.8万 $\text{hm}^2$ 和村庄55个, 使渭南东部250 $\text{km}^2$ 的大地沦为一片汪洋, 56万人受灾, 受灾最严重的是三门峡库区的华县和华阴市, 有13万人无家可归, 19.19万间房屋倒塌, 直接经济损失超过20亿元。

## 1 洪水灾害发生的内在原因

### 1.1 渭河河床的抬高和渭河对南山支流的倒灌

1960年三门峡大坝建成以来, 泥沙大量淤积, 使渭河下游的河床平均抬升了4.7m。抬高了的渭河, 使南山支流不但无法顺利排洪, 还常发生渭河严重倒灌的现象。支流和渭河一样成了“地上悬河”, 渐渐地造成了华县和华阴的“夹槽”地形, 由于泄洪不畅造成渭河的严重倒灌, 每条支流承受了巨大的压力。尤其是河床的不断抬升, 9条悬河把华县、华阴的北部地区分割成了8块洼地。

### 1.2 渭河支流和干流的设防标准不一

南山支流堤防的设防标准为20a一遇, 渭河干流堤防为50a一遇。发生倒灌时, 南山支流土堤决口在所难免。

### 1.3 支流堤坝修建的年代长

由于历史原因, 南山支流两岸建设的基本都为土堤和沙堤, 耐力不够, 河水浸泡时间一长就

很容易垮堤决口。

### 1.4 泻洪不畅

由于渭河流域近几十年未发生大的洪涝灾害, 渭河及其支流河滩普遍种植玉米、棉花等作物, 洪水来临时, 上游洪水下泻不畅, 河水流速极慢, 特别是渭河1号洪峰期间, 由于高秆作物阻挡洪水演进, 1号洪峰通过渭南的时间从原来的30多h, 延长到77h, 阻滞时间长, 对河堤压力加大。

### 1.5 “二华夹槽”地形对河水向下游演进极为不利

渭南境内地形复杂, 南部为秦岭山脉北麓, 地势高, 北部是渭北平原, 造成南高北仰之势, 在华县、华阴形成夹槽, 降水快速大量向二华地区汇集, 洪涝形成进程很快, 防汛压力很大。

## 2 洪水发生的外在原因

### 2.1 水文原因

前3次洪峰首尾相接, 历时长、演进慢、高水位浸泡, 河水向下游推进速度缓慢, 河水在渭南境内滞留时间长。

8月27日渭河1号洪峰进入渭南, 每秒流量最高达3000 $\text{m}^3$ 。华县站洪峰流量1600 $\text{m}^3/\text{s}$ , 水位341.32m。境内渭河全线漫滩, 大堤临水, 12条南山支流倒灌。23个乡镇受灾, 1.93万 $\text{hm}^2$ 滩田被淹。

8月31日晚, 2号洪峰涌进了渭南。9月1日

收稿日期: 2003-11-19

作者简介: 张永红 (1967-), 女, 陕西凤翔人, 大学, 高工, 主要从事应用气象研究。

上午在华县形成了超过历史最高记录的高水位,华县站洪峰流量  $3\ 600\ \text{m}^3/\text{s}$ , 水位  $342.76\ \text{m}$ , 比历史最高水位高  $0.52\ \text{m}$ 。渭河南山支流全线倒灌, 致使南山支流 5 处决口; 石堤河以东, 大华公路以西  $150\ \text{km}^2$  的土地一片汪洋。沿河县、区的道路、桥梁多处出现裂缝, 洪水淹没农田近  $2\ \text{万}\ \text{hm}^2$ 。仅 8 月 31 日晚上, 渭南境内的渭河大堤和各支流大堤共发生管涌、渗漏、塌陷、垮堤等重大险情 230 多次。渭南遭受有史以来最大洪涝灾情, 损失达到 10.5 亿元。

渭河 3 号洪峰 2003-09-08T 15:48 到达华县水文站, 洪峰每秒流量  $2\ 270\ \text{m}^3$ , 水位  $341.70\ \text{m}$ 。河水倒灌加剧, 罗纹河再次决口。蓄积在华县的  $4\ \text{亿}\ \text{m}^3$  洪水朝东泄入华阴, 华阴告急。淹没面积增加到  $250\ \text{km}^2$ , 水深  $2\sim 4\ \text{m}$ 。  $6.67\ \text{万}\ \text{hm}^2$  庄稼绝收。

渭河 4 号洪峰于 9 月 20 日形成, 9 月 21 日 21 时华县水文站洪峰流量  $3\ 400\ \text{m}^3/\text{s}$ , 水位  $341.90\ \text{m}$ , 流量超过了 1、3 号洪峰。又一次越过警戒线。石堤河、罗夫河险情不断; 21 时 40 分, 罗纹河西堤决开了一道宽宽的口, 盘旋在西面洼地里的洪水势不可挡地冲进了罗纹河, 一夜过去, 罗纹河东西两堤的决口增加到了 4 个。

渭河 5 号洪峰于 10 月 3 日形成, 2003-10-05 T6:30, 华县站洪峰流量  $2\ 810\ \text{m}^3/\text{s}$ ; 水位  $341.3\ \text{m}$ 。华县、华阴的石堤河等支流的重要险段再次吃紧, 经过军民的全力抢险未使灾情进一步扩大, 取得了战胜五号洪峰的胜利。

## 2.2 渭河流域洪峰的天气因素

8 月 24 日—9 月 6 日,  $500\ \text{hPa}$  高空乌拉尔山阻高、巴尔喀什湖低压稳定维持, 高原上不断有小槽分裂东移, 西太平洋副热带高压较强且稳定少动, 受上述系统共同影响, 陕西省出现了持续近半月的强秋淋天气; 8 月 25—26 日渭河的主要支流泾河、洛河上游出现大一暴雨和大暴雨, 特别是泾河上游的庆阳 26 日雨量达  $158\ \text{mm}$ , 泾河出现洪峰, 导致渭河出现 1 号洪峰。

8 月 28—29 日整个渭河流域出现了大降水, 28 日陕西关中有 17 个县、市出现暴雨, 29 日又出现 18 个县的暴雨, 加上渭河上游甘肃天水一带

也出现大一暴雨, 渭河迅速地形成了更大的 2 号洪峰。

9 月上旬末至中旬中期, 蒙古地区为一低涡, 受西太平洋副热带高压外围暖湿气流和冷涡底部扩散南下的冷空气影响, 陕西省各地出现一次明显的降水过程。9 月 3—6 日陕西关中北部降水  $20\sim 40\ \text{mm}$ , 关中南部  $30\sim 87\ \text{mm}$ 。其中 5 日 08 时—6 日 08 时, 关中降水较集中, 有 5 县站暴雨, 12 县大雨, 其中太白  $70\ \text{mm}$ , 降水量级虽小, 但由于前期降水的影响, 土壤、山体、河流、水库容纳雨水能力降低, 很快形成了渭河第 3 次洪峰。

9 月中旬后期, 受地面华北回流冷空气及副高外围暖湿气流共同影响, 9 月 16 日起, 渭河流域又出现强降水天气过程, 18—19 日, 出现大范围暴雨, 其中关中有 12 个县、市达暴雨, 迅速形成渭河 4 号洪峰, 流量仅次于 2 号洪峰。

9 月下旬后期,  $500\ \text{hPa}$  高空巴湖为一较深低槽, 从新疆到河套维持平直西风气流, 且多小波动,  $700\ \text{hPa}$  从四川到陕西省有西南风发展, 从 9 月 27 日开始, 陕西省出现了一次明显的降水过程, 由于  $500\ \text{hPa}$  副热带高压稳定少动, 此次降水过程一直持续至 10 月上旬前期; 9 月 27 日—10 月 5 日, 渭河流域持续出现中雨过程, 受此降雨过程的影响, 渭河流域 10 月 3—6 日出现第 5 号洪峰。这次洪峰的特点是连续出现的复式洪峰, 过程长。

## 3 对策

分析表明, 渭河流域今年所发生的洪水灾害, 有降水引起的河水上涨直接原因, 又有渭河流域河床多年淤积, 河床抬高、河堤设防标准和三门峡对其造成的客观地理条件“二华夹槽”地形的影响等内因存在, 因此洪水灾害的发生有其必然性。今年洪水过后, 渭河河床又平均抬高  $0.5\ \text{m}$ , 面对如此严峻的形势, 为避免今后发生类似的洪灾, 应采取积极的对策措施。

3.1 降低潼关高程, 降低三门峡水库蓄水高度, 使渭河的洪水泥沙能通畅其流, 彻底改变渭河目前面临的小水酿大灾的严峻局面。

3.2 加强渭河干支流堤防建设, 提高设防标准, 同时在南山支流的上游修建水库, 拦截水流, 可

文章编号: 1006-4354 (2004) 02-0029-03

# 陕西省城市气象灾害及防御

武麦凤, 王旭仙, 胡淑兰, 刘欣

(渭南市气象局, 陕西渭南 714000)

**摘要:** 利用陕西省 1997—2000 年各气象站的观测资料, 运用统计和对比的方法, 分析了陕西省的主要城市气象灾害, 总结出其具有季节性、多样性、连锁性、集中性等特点, 提出了城市气象灾害的有效防御措施。

**关键词:** 陕西省; 城市气象灾害; 防御措施

**中图分类号:** P429

**文献标识码:** B

## 1 陕西省主要城市气象灾害

### 1.1 干旱

干旱指的是长时期的缺雨或雨水不足, 从而引发水分严重不平衡, 造成缺水、作物枯萎、河流量减少以及地下水和土壤水分枯竭。干旱灾害往往造成水库和河流水位下降, 影响城市供水。干旱具有影响范围广、持续时间长、灾害逐步累积和扩展的特点。陕西省位于黄土高原, 年际降水变率大, 年内分布集中, 强度大, 容易造成洪涝、干旱灾害<sup>[1,2]</sup>, 统计陕西省渭南市干旱情况: 各县平均次数为 1.7~3.0 次/a, 平均天数为 177.1 d/a, 其中大荔、澄城、白水 200 d/a 以上, 最少的华县 140d/a<sup>[3]</sup>。

2001 年陕西省大部分地区已连续 130 多 d 无有效降雨, 加之气温持续偏高和大风沙尘暴天气影响, 成为历史上同期最为严重的特大干旱年。

**收稿日期:** 2003-09-29

**作者简介:** 武麦凤 (1972-), 女, 陕西蒲城人, 工程师, 主要从事天气预报服务和科研工作。

据陕西省有关部门统计, 当时省内 40% 的县城供水不足, 城乡缺水人口近 300 万人, 陕北有 10 多个县城已发生水荒, 延长、延川等县近 3 万人的日供水仅在 200 至 500 m<sup>3</sup>, 大批农民趁机进城卖水, 水价上升到 60 元/m<sup>3</sup>, 重灾地区的群众要到几十公里外的地方去拉水、运水。

### 1.2 暴雨

暴雨常导致山洪暴发, 城市洪涝, 造成严重人员伤亡和财产损失。陕西地处内陆腹地, 大陆性气候特点明显, 防洪泻洪能力较差, 一次暴雨过程常会引起街道积水, 居民受灾, 交通、电力及通信线路中断, 对居民的生活造成很大影响。2002-06-08—09, 西安市的降水量为 75.2 mm, 造成了城区多处积水, 最大水深 1.5 m, 200 多 km 公路冲毁, 900 多间民房及部分校舍冲毁倒塌, 10 多人失踪, 10 人死亡, 直接经济损失达 2.4 亿元,

以人为地控制南山支流的洪水下泻。

3.3 根据渭河目前的地形和河床淤积情况, 重新修订防汛预案, 适应防汛的实际需要, 采取适当的应急方案和措施, 避免大的损失。

3.4 提高渭河防汛意识, 要训练一支懂技术、能吃苦的防汛队伍。加强防汛物资的准备和调运。

3.5 发挥气象部门的积极作用, 在今年的渭河防

汛抗洪斗争中, 气象部门在防汛执行预案的选择、人员撤离、灾民安置和抗灾救灾等工作中为领导科学决策, 提供了重要的依据。

3.6 加大对渭河流域汛期天气预警和雨情监测系统研究和开发, 是小投入大产出利民利国的大事。保护渭河沿岸人民的生命财产安全, 保障渭河的安澜。